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Interpellanza Preisig 

concernente giudici a titolo accessorio senza formazione in diritto  
(cosiddetti giudici laici) 

Risposta del Governo 

 

In merito alla domanda 1: nel quadro dell'incarico di commissione della CGSic ac-

colto e concernente la verifica delle strutture dei tribunali di prima istanza, in rela-

zione alla composizione il Governo è pronto a includere anche la questione del giu-

dice laico. 

 

In merito alla domanda 2: le evidenze acquisite da un confronto con altri Cantoni 

possono certamente confluire nel rapporto da allestire. 

Da un primo confronto tra i Cantoni alpini di Uri, Obvaldo, Nidvaldo, Glarona, Appen-

zello Interno, Grigioni, Ticino e Vallese emerge che soltanto gli ultimi due Cantoni ci-

tati non dispongono più di giudici laici a livello di prima istanza. Al contrario già oggi 

in tutta la Svizzera per decisioni di giudice unico vengono impiegati esclusivamente 

giudici in possesso di una formazione in diritto. Nel 2016 il Cantone di Zurigo ha abo-

lito la figura dei giudici laici come giudici unici. Ciò è avvenuto il 5 giugno 2016 nel 

quadro di una votazione popolare, in occasione della quale la maggioranza degli 

aventi diritto di voto nonché dei distretti si è espressa a favore dell'abolizione dei giu-

dici laici in seno ai tribunali di prima istanza. 

 

Nel Cantone dei Grigioni, nel corso della «riforma della giustizia 3», i tribunali di 

prima istanza hanno ampliato la competenza decisionale dei giudici unici. In questo 

modo, a partire dall'entrata in vigore della riforma della giustizia si verificherà già una 

riduzione della quota di casi delle camere (composizione con tre o cinque membri) 

nei quali siedono giudici a titolo accessorio senza formazione in diritto. Secondo il 
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rapporto annuale, nell'anno di riferimento 2023 i casi delle camere hanno rappresen-

tato soltanto l'8% di tutte le pratiche evase. 

 

  

 In nome del Governo 

 Il Presidente: Il Cancelliere: 

       

           Marcus Caduff Daniel Spadin  

 


